SOLARBOOT mit SCHAUFELRAD matcheq

Materialliste:

2 Styrodurstreifen 275 x 40 x 20 mm

1 Pappelsperrholzplatte 275 x 120 x 6 mm
2 Pappelsperrholzleisten 300 x 32 x 6 mm
1 Pappelsperrholzbrett 88 x 60 x 10 mm

1 Pappelsperrholzbrett 80 x 80 x 6 mm

1 Polystyrolplattchen 60 x 45 x 1 mm
2 Alublechstreifen 100 x 10 x 0,8 mm
1 Solarzelle, gegossen - 1V, 500 mA
1 Solarmotor + Sockel

1 Kunststoff-Lenkrad

1 Reduzierhilse 4/2 mm

2 Metall-Lochstabe, 5 Loch

3 Kunststoff-Randelmuttern M4
5 Spaxschrauben 3 x 12 mm

2 Senkkopfschrauben M4 x 12 mm
2 Zylinderkopfschrauben M4 x 20 mm
1 Silikonschlauch di/s 3/1 x 20 mm
0,3 m isolierter Schaltdraht

Arbeitsanleitung:

1. Schneide die Schablone fir die Grundplatte (A) von Seite 4 aus, Ubertrage die Umrisse mit Bleistift
auf die Sperrholzplatte (275 x 120 x 6 mm) und markiere die vorgesehenen Bohrungen mit einem
Vorstecher. Die Ausnehmung fur das Schaufelrad kann beiderseits mit einem @ 20 mm Bohrer
vorgebohrt oder zur Ganze mit dem Laubsdgebogen ausgesagt werden.

Bohre die zwei weiteren Locher (@ 2 mm / @ 3,5 mm), sage die Umrisse der Grundplatte (A) mit dem
Laubsagebogen aus und schleife die Séagestellen nach.

Achtung: Die gestrichelten Linien auf der Schablone zeigen die spatere Position der Teile (C), (D)
und (E) und werden nicht ausgeséagt!

2. Klebe die zwei Styrodurstreifen (B)-(275 x
40 x 20 mm) mit Leim oder Styroporkleber
auf die Unterseite der Grundplatte (A).
Fixiere sie eventuell von oben mit je zwei
Nageln (ca. 20 mm) und beschwere sie
wahrend der Trockenphase des
Klebstoffes.

Séage anschlielRend Uberstehende Styro-
durteile mit dem Laubségebogen weg.

Uberstand wegsagen!

Als nachster Schritt sollten alle Ecken und Kanten der Styrodur-Schwimmkorper (B) mit einem
scharfen Bastelmesser (Cutter) und Schleifpapier abgerundet werden. Halte dabei das Messer etwa
45° zur Schnittrichtung und schneide mit leicht sdgenden Bewegungen.

(o}

‘_}:\ Styrodur M1:3 ]’. l l ) Ny
.40 ,\ Seitenansicht

Vorderansicht

3. Bohre das Sperrholzbrett (C)-(88 x 60 x 10 mm) der i~ 88 'i
Zeichnung entsprechend an vier Stellen mit einem @ 2 mm -
Bohrer durch. o + +
o - S @2
Stelle die Teile (D), (E) und (F) mit Hilfe der Schablonen ¢ ¢
(Seite 4) aus den zwei Sperrholzleisten (300 x 32 x 6 mm) 29 | 30 | 2 | g
her und schleife die Sagestellen nach. Leime die zwei (E)- A o o -
Teile aufeinander und bohre sie an der angegebenen Stelle @
mit einem @ 3,5 mm Bohrer durch. M 1:2 3
-1 -

matches21 GmbH - matches21.de



4. Leime die Teile (C), (D) und (E) auf das Grundbrett (A). Die Position der Teile ist auf Schablone (A)
ersichtlich. Beachte, dass die vier @ 2 mm Bohrungen von Teil (C) oben liegen miissen!
Vor dem Weiterbau missen nun alle Holz und Styrodurteile lackiert werden, um die Oberflachen
wasserfest zu machen. Bewahrt haben sich ein bis zwei Anstriche mit Acrylfarben oder Bootslack.
Achtung: Verwende keinesfalls Nitrolacke, weil diese das Styrodur zerstoéren!

5. Ubertrage die Umrisse und die sechs Einschnitte (10 mm tief)
von Holzrad (G)-(@ 60 mm) auf das Sperrholzbrett (80 x 80 x
6 mm) und bohre die Mittelbohrung mit einem @ 4 mm Bohrer.
Séage das Rad mit dem Laubségebogen aus, stelle die sechs
Einschnitte her und schleife die Sagestellen nach.
Fertige aus den zwei Aluminiumstreifen sechs Schaufeln (1)-
(30 x 10 x 0,8 mm), ebne sie mit leichten Hammerschlagen
auf einer Metall-Richtplatte und
setze sie mit etwas Leim in die

30
Einschnitte von Holzrad (G). |‘—’l

6 Einschnitte
10 mm tief!

Das fertige Schaufelrad muss a A
ebenfalls lackiert werden. S'I @ -6 X | Alublech -
. o 8 20
6. Bohre das Kunststoff-Lenkrad im Zentrum mit einem <—>I<—>|
@ 4 mm Bohrer durch und befestige es mit einer
Zylinderkopfschraube M4 x 20 mm an der @ 3,5 mm YEER

Bohrung von Teil (E).
Das Ruderplattchen (H) entsteht aus der Polystyrol-

platte (60 x 45 x 1 mm). Zeichne es mit Bleistift an, Wegschneiden! Ruder
schneide es mit einer Schere aus und schiebe es in 0
den Einschnitt von Teil (F). @

Drehe eine Zylinderkopfschraube M4 x 20 mm von
unten durch die g 3,5 mm Bohrung von Grund-

brett (A), setze das Ruder (F, H) auf und fixiere es Polystyrol (60 x 45 x 1 mm)
mit einer Kunststoff-Randelmutter M4. v

Solarzelle =
Randelmutter il

e QI
oY © ek

14

\ Y, \‘
7. Halbiere den beiliegenden Schaltdraht und isoliere alle Enden ca. @

8 mm ab. Biege die zwei Metall-Lochstreifen (J)-(5 Loch) am dritten
Loch mit einer Flachzange im Winkel von 90° ab und befestige sie

L
mit je zwei Spaxschrauben 3 x 12 mm an den vier Bohrungen von (O O O O O)
! A

Brett (C), wobei unter jedem Winkel ein abisoliertes Drahtende

mitgeschraubt werden muss. M 1:1 f @
Schraube den Motorsockel mit einer Spaxschraube 3 x 12 mm am 90° biegen!
vorgebohrten Loch (& 2 mm) auf der Grundplatte (A) fest.

Schneide zwei 5 mm lange Stucke vom Silikon-Kupplungsschlauch ab und

schiebe sie auf die zwei Anschlusslaschen des E-Motors. Driicke die zwei E-Motor
Silikonhllsen etwas nieder und schiebe die zwei Drahtenden durch die m  m— [[I
Bohrungen der Anschlusslaschen. Nach dem Loslassen werden die Dréahte — _f
von den Hilsen an den Kontakten festgeklemmt. Silikonhtlsen

Setze den Motor in den Sockel, driicke die Reduzierhiilse (4/2) in die niederdriicken und
Bohrung des Schaufelrades (G) und schiebe es auf die Motorachse. Drahtenden einfadeln!

-2-
matches21 GmbH - matches21.de



8. Befestige die Solarzelle (1 V, 500 mA) mit zwei Senkkopfschrauben M4 x 12 mm und Kunststoff-
Randelmuttern M4 an den vordersten Lochern der zwei Metall-Lochwinkel (J).
Teste nun die Funktion des Modells an der Sonne. L&uft der Motor verkehrt, miissen die Pole
vertauscht werden. Baue dazu am besten die Solarzelle um 180° versetzt ein.
Fur Testzwecke ist auch ein Betrieb mit kiinstlichen Lichtquellen (Gliih- oder Halogenlampen ab ca.
75 Watt) moglich. Halte dabei einen Abstand von ca. 20 cm!
Achtung: Leuchtstoffrohren, Energiesparleuchten und LED-Lampen sind fur einen Testbetrieb nicht
geeignet!

Informationen zur Photovoltaik (= Stromerzeugung durch Solarzellen):

1. Wie funktioniert eine Solarzelle: Solarzellen bestehen aus dem Halbleitermaterial Silizium. Bei
Lichteinfall werden an zwei speziellen Siliziumschichten (N, P) Elektronen in Bewegung gesetzt.
Es entsteht Gleichstrom, der Uber zwei Kontakte (+/-) abgenommen werden kann.

Nicht zu verwechseln sind Solarzellen mit Sonnenkollektoren, die mit Hilfe der Sonne Warmwasser
fur Heizung und Dusche erzeugen.

2. Wieviel Strom erzeugt eine Solarzelle: Eine einzelne Solarzelle erzeugt eine Spannung von etwa
0,5 Volt. Die Stromstarke (Ampere) hangt von der GroBe der Zelle und vom Lichteinfall ab.
Fur hdhere Spannungen werden einzelne Zellen durch Serienschaltung miteinander verbunden.
Ein 12 Volt Solarpanel enthalt also 24 gekoppelte Zellen.
Um ein Einfamilienhaus mit Strom versorgen zu kbnnen, bendtigt man eine Photovoltaikanlage mit
einer Flache von mind. 35 m? und einen Wechselrichter, der aus Gleichspannung eine Wechsel-
spannung von 230 V erzeugt.
Die beiliegende Solarzelle erzeugt 1 V (max. 500 mA); d.h. es sind intern schon zwei Zellen mit je
0,5 V zusammengeschaltet, was an der Oberseite leicht erkennbar ist.

3. Wovon hangt es ab, wieviel Strom eine Solarzelle erzeugt:
- Strahlungsstarke: An sonnigen Tagen wird naturlich mehr Strom erzeugt als bei Regen.
- Neigung der Zellen: Bei einer Neigung von ca. 30° hat man die beste Stromausbeute.
- Ausrichtung zur Sonne: Normalerweise sollten die Solarzellen nach Suden ausgerichtet sein
oder mit der Sonne mitwandern (Nachfuhrung).
- Verschattung: Durch Schatten, Schmutz und Schnee wird der Stromertrag stark vermindert.
4. Welche Solarzellentypen gibt es:
- amorph: Billige Herstellung; Wirkungsgrad 5-8%, der mit der Zeit noch abnimmt; Einbau in
kurzlebigen Billigsolarprodukten (z.B. Solar-Nachtleuchten) meist aus Fernost.
- polykristallin: Mittlere Herstellungskosten; Wirkungsgrad 12—-14%
- monokristallin: Aufwandige Herstellung; Wirkungsgrad 15-18%

5. Parallel- und Serienschaltung von Solarzellen:

Parallelschaltung Serienschaltung
® ® @ ® o ®
—
0,5V 0,5V 0,5V 0,5V 0,5V 0,5V 0,5V 1,5V
500 mA 500 mA 500mA | 1500 mA 500 mA 500 mA 500 mA | 500 mA
S S o S & o l
zur Erhéhung der Stromstéarke zur Erhéhung der Spannung

6. Vor- und Nachteile der Stromerzeugung aus Solarzellen:
Vorteile: Umweltfreundliche Energie, denn es wird kein schadliches CO- oder Mull erzeugt / die
Sonne scheint gratis / Uberschussigen Solarstrom kann man verkaufen ...
Nachteile: Die Anschaffung einer PV-Anlage ist teuer / bei Schlechtwetter wird wenig Strom erzeugt
und bei Nacht gar keiner ...

-3-
matches21 GmbH - matches21.de



SCHABLONE

®

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

juswia|ue Jaly (3) el 2 "

Teil (C) hier anleimen!
220

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

3,5

M 1:1

a4
D
Einsé&gen!

@35
D

@-ZX

matches21 GmbH - matches21.de





